

В один из самых секретных городов России гастарбайтеры приехали под «крышей» военно-следственного отдела Следственного комитета при прокуратуре РФ по Вилючинскому гарнизону.

Закрытое административно-территориальное образование город Вилючинск появился в начале 60-х годов и существует благодаря атомным подводным лодкам в бухте Крашенинникова. Вилючинская база подводников самая мощная на Дальнем Востоке и уникальная одновременно. Наши лодки здесь имеют выход прямо в океан. Город состоит из двух микрорайонов: бывших поселков Рыбачий и Приморский. Раньше, в советское время официальное название поселков звучало протокольно сухо Петропавловск-Камчатский–53 и Петропавловск-Камчатский–50. В городе находятся два судоремонтных завода, самая крупная на Дальнем Востоке ракетно-техническая база, могильник для захоронения твердых радиоактивных отходов. Строили город подводников бойцы из военно-строительных отрядов.

Максимальное число стройбатовцев, по сути дела бесплатной рабочей силы, достигало иногда двух тысяч человек. На смену военно-строительным отрядам постепенно стали приходить гастарбайтеры.

Новейшая гастарбайтерская история нашей страны началась, пожалуй, после провозглашения четырнадцати независимых государств из некогда зависимых советских республик (СССР). Из одиннадцати свободных республик в Россию хлынул свободный, но безработный народ. Первыми Камчатку «попробовали на зуб» армянские курды с азербайджанцами. Наверное, не очень ошибусь, если скажу, что диаспора курдов (благодаря торговым центрам «Шамса») выросла за последние 12 лет в сотни раз. Наплыв таджиков с узбеками случился гораздо позже – чуть более года назад, когда началось массовое строительство и сейсмоукрепление зданий, а также появилось много грязной работы, которую нужно было кому-то делать. До тех пор Камчатку радовали на стройках капитализма улыбчивые китайцы. Они даже умудрились принять участие в строительстве православного храма вместе с таджиками. Кстати, там, где «прошлись» мастерком таджики, уже проявились дефекты – осыпается штукатурка. Там, где руку приложили китайцы, дефектов пока не выявлено.

Следом за своими азиатскими собратьями, много позже появились киргизы. Но зато как появились! Извините за каламбур – прямо в ЗАТО (закрытое административное территориальное образование)!

Ровно год назад авторитетный киргиз Талай вступил в переговоры с неким Владимиром – очень похожим на одного из работников ООО «Лига» (фирма попала в браконьерстве и была оштрафована на 30 миллионов рублей). Речь шла о ремонтных работах на здании вилючинских военных следователей. Высокие договаривающиеся стороны ударили по рукам. Через два дня мастерские гости солнечной Киргизии господ Талай, Темиралиев и Молдоматбетов беспрепятственно и без спецпропусков

въехали на территорию ЗАТО Вилючинск на зеленом военном «бобике» с грозной надписью «Прокуратура России».

Целых два месяца засланцы Средней Азии штукатурили фасад здания военных «следаков». Время от времени перед ними возникал офицер, очень похожий на руководителя военно-следственного отдела Следственного комитета при Прокуратуре РФ по Вилючинскому гарнизону господина Черниченко. По окончании работ киргизских разнорабочих цинично «кинули», т.е. не заплатили 100 тысяч рублей, которые обещали. Тогда граждане Киргизии нашли себе подработку в самом Вилючинске. Неизвестно, как бы дальше сложилась судьба гастарбайтеров, если бы они не попали в поле зрения спецслужб. По одной из версий киргизы пришли на первый КПП атомных подводных лодок узнать, есть ли у подводников какая-нибудь работенка для них. По другой – они отправились пытаться трудового счастья на ракетно-техническую базу. В итоге бедных гастарбайтеров задержали, изобличили, оштрафовали и выдворили из Вилючинска. Примерно в то же время на территории ЗАТО задержали гражданина Узбекистана. Он тоже проник без пропуска на запретную территорию.

Диву даешься, как вилючинской полиции удастся отличить коренного вилючинца от выходцев из Средней Азии? Только их наметанный глаз в толпе из семи человек может увидеть пятерых киргизов или узбеков. Вспоминая же о военно-следственном комитете Вилючинска, остается гордиться нашими земляками, как послушно и скрупулезно они следуют киргизскому трудовому законодательству. Т.е. заработанные сомы настоящий киргиз должен получать только в Киргизии. А может, военные «следаки» перевели им деньги на родину? Но этого мы уже никогда не узнаем.

А пока новые киргизы пытаются освоить Вилючинский строительный рынок. Возможно, гастарбайтеры из Средней Азии в скором времени освоят ремонт наших атомоходов? Им это – раз плюнуть. Главное, чтобы через КПП дали проехать.

Вместо послесловия

Справедливости ради заметим, что «кидают» не только киргизов и не только в Вилючинске.

Есть такая строительная фирма – ООО «Монолит-строй». Своими национальными корнями «Монолит» уходит на Украину. Ее учредитель Николай Заднепряный является заместителем Виктора Манжоса, председателя украинской диаспоры на Камчатке. Так вот «щирый хохол» Заднепряный привез на полуостров тридцать шесть своих соотечественников из Днепропетровской и Донецкой областей для работ по сейсмоусилению на жилых объектах. Их поселили в доме 11, расположенном в Транспортном тупике. Отработав два с лишним месяца на муниципальных объектах, люди не получили ни копейки. Более того, хозяева здания, где они поселились, предложили им съехать, так как ООО «Монолит-строй» не платит за аренду более двух месяцев. Объяснения руководства «Монолит» сводились к трем детским фразам: «А что мы можем сделать, если нам деньги не платят?». Предъявить какие-либо документы, т.е. договоры, контракты на производство работ у руководства «Монолита» не получилось. Как не получилось и объяснить, зачем они привозят людей с Украины на Камчатку, если не могут обеспечить их работой?

И еще. Почему эти обрусевшие украинцы заставляют жить своих земляков в скотских условиях, спать без простыней на плохо сколоченных нарах и грязных матрацах в помещении без света и элементарных удобств? Возможно, в этом есть какой-то особый

«заднепрянский» эффект? Меньше денег просить будут. Кстати, с каждым украинским гастарбайтером заключен договор. Где черным по белому прописано, что он «имеет право на зарплату». Заметьте, работодатель признает за ним такое право. Но не вменяет себе в обязанность платить эту самую зарплату. Еще работник имеет право дышать, смотреть, ходить, есть, пить и т.д. Чего хотят господа заднепряные? Бунта? Пикетов у здания мэрии Петропавловска-Камчатского? Им, главное – привезти гастарбайтеров на Камчатку. А там пусть органы разбираются, чтобы не расслаблялись. Славянин славянину всегда найдет теплое местечко на нарах.

Вячеслав СКАЛАЦКИЙ.